

启航  
12·18  
海南自由贸易港

市县担当

正式启动全岛封关珍藏特刊

国企贡献

启航  
12·18  
海南自由贸易港

正式启动全岛封关珍藏特刊

# 持续升级政务生态、园区服务、法治保障、信用建设 琼中：将优化营商环境作为“头号工程”

■ 海南日报全媒体记者 刘宁玥



11月7日，侨商在琼中黎族苗族自治县的海南湾岭农产品加工物流园区考察。海南日报全媒体记者 李天平 摄

## 政务服务扩面增效

“工作人员提前对接，帮我备齐材料，第一天上门办理，第二天就拿到了开业许可证！”近日，如家酒店琼中三月三广场店负责人刘鹏在办完开业手续后，对琼中政务服务的高效便捷连连“点赞”。

2024年以来，琼中营商环境建设局聚焦企业群众核心办事需求，深化“高效办成一件事”改革，让便民利企举措更可感、服务更暖心。

以大数据为支撑推进“一网通办”，全县155个单位累计认领证明和材料事项2073次，申报电子印章312项，归集电子证照62项，为“无材料办事”筑牢数据底座；布局24小时自助服务终端，实现超1500个政务服务事项“自助办、就近办”，打造15分钟便民服务圈；创新推出“高效办成一件事”一站式服务模式，将90项高关联服务事项整合纳入窗口服务范围，让“一窗多办”提质升级。

琼中还针对老年人、残疾人、孕妇等特殊群体，以及“高效办成一件事”、工程建设项目等重点事项，组建全域覆盖的帮代办队伍，全程“一对一”协助办理新生儿出生、教育入学等民生事项，以及企业办事、项目落地等涉企业务，用细致服务提升群众获得感。

近年来，优化营商环境的创新服务密集落地：“助企纾困解难”“未办成事协调服务”窗口精准对接需求；“周末不打烊”打破时间壁垒，“水电气共享营业厅”彻底破解办事时空限制；县领导“一对一”包联规上企业，“2小时问题上报”响应机制闭环破解发展堵点；“异地证照单向认可”“一业一证”“零审批”等改革持续精简审批环节，12345热线、“直通联办”实现诉求高效响应……

从窗口服务到机制创新，从流程优化到数字赋能，一系列实打实的举措层层递进、协同发力，共同构筑起琼中便捷高效、暖心贴心的政务服务新生态。

## 助企服务全面周到

湾岭园区内，海南正生堂南药综合加工观光产业园的灌装生产线高速运转，这个今年刚投产的项目预计年加工南药超2000吨，提供150余个就业岗位。公司有关负责人直言：“优质的营商环境是我们扎根湾岭园区的关键。”

作为海南中部唯一省级“农”字头园区，湾岭园区已集聚41家企业，这背后是琼中全生命周期企业服务体系的坚实支撑。

“我们推出‘联企秘书’机制，当好企业‘店小二’。”湾岭园区管委会常务副主任麦慧宁介绍，秘书团队定期上门服务，覆盖行政审批、人才招募、融资贷款等全流程。在榔满分项目推进中，联企秘书全程协助办理食品生产许可、SC证扩项，还成功申请420万元产业奖补资金；正生堂项目的生产许可证办理难题，也在秘书团队的帮助下顺利解决。

此外，琼中在基础设施与审批改革上双重发力。完成湾岭污水处理厂改造、北区支八路延长线建设，配套2个100吨储水设施，筑牢生产保障网；推行“特别极简审批”、低风险食品生产许可“承诺即入”制、项目“验收即拿证”服务，大幅缩短投产周期。优化28个重点项目要素配置，搭建政校企合作平台；完成196家新型农业经营主体信用评级，推动9家银行入驻“海南智慧金融平台”，386家中

小微企业获贷7415.2万元。从用地、人才、金融等方面为企业提供全要素保障。

琼中营商环境建设局常务副局长陈花表示，从项目落地到投产运营，从要素保障到纾困解难，琼中用精准高效的服务，让企业发展更安心、更舒心。

## 营商环境公正透明

近日，海南佐宸律师事务所律师走进海南琼中海联建置业有限公司，以“国有房开企业法律风险防控与合规经营”为主题开展普法讲座。这是琼中以法治护航营商环境的生动缩影。

“我们始终把服务企业、保障发展作为重要职责。”琼中司法局副局长王梅茜介绍，法治化营商环境是企业健康发展的“定心丸”，琼中通过推动律师服务“沉下去”，系统性清理不平等对待企业的政策文件，以社会监督助力公平竞争，为企业营造公正透明的营商环境。

司法创新让权益保障更高效。2025年，琼中法院受理水央公司与东方旅文公司、琼中乡控公司股东出资纠纷一案。诉讼中，琼中法院探索“保全款项直划”机制，这一机制既有着明确的最高法文件依据，又实现流程标准化，将执行环节依法前移，实现“生效法律文书”到“权益兑现”的无缝衔接，大幅减少当事人诉累。

此外，琼中夯实制度体系建设，先后印发《多元

化解纠纷工作实施办法》等系列文件，构建覆盖劳动争议、商事纠纷、行政复议的全链条保障体系，创新在线诉调对接模式，让纠纷化解“少跑腿、高效率”；琼中纪委监委紧盯营商环境中的堵点难点问题，将营商环境监督与作风整治深度融合，依托12345热线开展“嵌入式”监督，推动整改问题104个，为优化营商环境提供坚强纪律保障；建立《琼中政企圆桌会制度》，开展12场圆桌会解决企业诉求12个；组织“我陪群众走流程”87次，化解问题51个；涉企复议案件开设“绿色通道”，整合新媒体推进“阳光警务”，以司法公开保障企业知情权与救济权。

从制度完善到执法规范，从司法保障到监督护航，琼中以法治思维筑牢发展屏障，用精准监督破解发展难题，让公平正义成为营商环境最鲜明的底色。

## 信用建设提质升级

近日，琼中联合检查组对营根镇某连锁餐饮企业开展“综合查一次”，通过“亮码检查”让企业实时了解检查信息，“一次上门、全面体检”的模式赢得企业负责人点赞：“既节约时间精力，又不耽误生产经营。”

近年来，琼中坚持以信用建设为抓手，“互联网+监管”系统为枢纽，构建起信用、审批、监管、执法无缝衔接的闭环机制。全面推进“综合查一次”改革，覆盖21个重点领域，累计开展联合检查665次，检查占比达91.71%，有效破解重复检查、多头执法难题，大幅降低企业迎检成本。

信用分级分类监管让治理更精准。健全涉企政策制定“双公示”等18项重点任务，依托信用信息共享平台归集数据，对市场主体实行差异化监管。在公共资源交易领域推行信用承诺制，落实“机器管招投标”，对招标代理机构实施“黄橙红榜”考评，严厉打击非法招投标行为，维护公平交易秩序。

政务服务因信用更高效。创新推出“信用+免审”系列审批模式，将免审、秒批、容缺办理等服务嵌入全流程，构建以信用为基础的快速审批通道。

守信激励让信用价值充分转化。深化“信易+”应用拓展，在融资租赁、项目审批等方面向守信主体倾斜，让良好信用成为企业发展的“无形资产”，推动形成“守信受益、失信受限”的鲜明导向。

优化营商环境永远在路上。琼中将继续以制度创新为核心动力，以市场主体需求为导向，持续擦亮营商环境“金字招牌”，吸引更多企业和人才汇聚于此，共同书写高质量发展新篇章。

（本报营根12月17日电）

值班主任：刘笑非 主编：刘婧姝 美编：许丽 检校：李彪 苏建强

## 为高质量建设海南自贸港注入澎湃石化动力

# 中国石化海南石油：扛起央企责任 坚持在琼兴琼

■ 海南日报全媒体记者 邵长春 通讯员 张慧慧 高冕富



海南石油海口永万路综合加能站。



海南石油加油员正在提供车辆引导服务。

本组图片均由陈元平 汤静萱 摄

油践行责任的脚步从未停歇。

12月3日，乐东黎族自治县万冲镇卡法村卡法小学四年级学生刘前正拿着海南石油赠送的“爱心礼包”，开心得合不拢嘴。今年是海南石油助力卡法村发展的第10个年头，通过持续产业帮扶、就业帮扶和消费帮扶的精准输入，卡法村这个昔日深度的贫困村，如今变得道路通达、产业初兴、乡风向好，村民年收入由原来的3750元提升到2万余元，处处洋溢着幸福与希望的新气象。

为转型“赋能”：打造综合服务新标杆

面对能源革命带来的机遇与挑战，海南石油在巩固传统油品销售优势的同时，坚定不移地推进传统加油站向“综合能源服务商”转型，全力拓展新能源业务版图，为企业高质量发展锻造新优势。

“十四五”期间，海南石油明确提出“打造全省头部充电桩运营商和第一直营平台”的目标，通过自建、合作、租赁等多种模式，加速充换电网络建设，实现高速公路服务区充电业务全覆盖。

截至目前，海南石油在全省投用充电桩2397把，单月用电量跃居全省前列。2025年初，公司成功取得售电资质，这不仅为充电业务盈利筑牢根基，更标志着公司正式进入电力市场，为未来构建“发-储-充-售”一体化微电网生态奠定了里程碑式的基础。

在氢能布局上，海南石油已在全省构建起初具规模的加氢走廊。其中琼海银丰加能站已连续5年为博鳌亚洲论坛年会供应氢能燃料7吨。

转型不只是能源品类的叠加，更在于服务生态的融合。

“等车加油的时候，顺道买一杯易捷咖啡，又方便又提神！”在三亚临春站加能站，车主云先生对这种便捷体验非常认可。除了引入现磨咖啡，海南石油还根据站点位置与客群特点，“因地制宜”地拓展了精品零售、快餐速食、自助洗车、汽车维保、即时零售等多元化服务项目，着力构建“人·车·生活”高价值生态圈，让加能站成为“一刻钟便民生活圈”中的重要节点。

扎实的布局，让一座座传统加油站，逐步蜕变为集加油、加气、充电、加氢、购物等多功能于一体的综合能源服务站，有效满足了多元化、清洁化的能源需求。

## 为绿色“筑基”：贡献低碳发展新范式

11月17日，联合国气候变化大会(COP30)在巴厘岛发布《2025美丽中国·绿色空间使用者典型案例集》。中国石化海南石油分公司海口永万加能站“能源至净，生活至美”碳中和实践案例成功入选，成为向全球展示传统能源站点绿色转型的“中国样本”。

海南石油将绿色发展作为核心战略，充分利用海南丰富的太阳能资源，大力实施“光伏+”计划。公司利用加油站屋顶、护坡等闲置空间，规模化铺设光伏发电设施。截至“十四五”末，已在全省214座加能站完成光伏系统建设，总装机容量达7.9兆瓦，累计生产绿色电力近2000万千瓦时，相当于减少二氧化碳排放超1.14万吨。

在推动能源结构绿色转型的同时，海南石油深度聚焦生产运营全过程减排。“十四五”期间累计投资超4700万元，完成了293座在营加能站的油气回收深度治理。

针对油库储存环节，公司启动了储罐密封升级的三年专项行动，计划于2025年底前将14座关键储罐的浮盘全面更换为“全接液式浮盘”，此举将大幅提升油库区域的VOCs密闭收集效率，从源头守护海南自贸港的洁净空气。

“我们将坚决贯彻国家战略部署，以更高的站位融入海南自贸港建设大局，以更大的决心推动能源高质量转型升级，持续提升服务能力，全力保障区域能源安全，为海南自贸港建设贡献更大石化力量。”海南石油分公司代表、党委书记李新强表示。

全岛封关，奋楫扬帆。对于海南石油而言，“为美好生活加油”的使命，在自贸港时代被赋予了服务国家战略、赋能开放发展、引领绿色变革的深刻内涵。站在新的历史起点上，海南石油将继续以能源之“稳”托举发展之“进”，以转型之“智”助力开放之“新”，在自贸港建设的壮阔征程中，谱写高质量发展的崭新篇章。

（本报海口12月17日讯）

正式启动全岛封关珍藏特刊

国企贡献

正式启动全岛封关珍藏特刊